

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්වගණනය කළ මතය**

ජීඑස්එම්බී තාක්ෂණ සේවා (පුද්) සමාගමේ (“සමාගම”) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ආවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ජරකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇති වන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම් හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳ අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,

- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යවසායන් සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියෙහි 17.19 ඡේදය ප්‍රකාරව සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද පිරිවැය රු.90,645,552 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් අයිතම 785 ක් සමාගම විසින් අඛණ්ඩව භාවිතයට ගෙන තිබුණද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සාධාරණ වටිනාකම ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය හා සුන්බුන් වටිනාකම නැවත තක්සේරු කර නොතිබුණි.	ගිණුම් ප්‍රමිතියට අනුව වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමේ දී අදාළ වත්කම් පන්තියම ප්‍රත්‍යාගණනය කළයුතු බැවින් ඒ සඳහා යන මූල්‍ය පිරිවැය, කාලය හා වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම තුළ ආයතනයට ලැබෙන ආර්ථික ප්‍රතිලාභ සලකා බලා මෙම කාර්ය සිදු කර නොමැත.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව වත්කම්වල සාධාරණ වටිනාකම ගිණුම්වල දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ කාරක ප්‍රාග්ධනයේ වෙනස්වීම් ගැලපීමේදී අනෙකුත් ලැබිය යුතු දෑ රු.1,169,797 කින් වැඩිවීම මුදල් ගලායාමක් ලෙස සටහන් කිරීම වෙනුවට රු.6,935,760 ක මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස සටහන් කිරීම හේතුවෙන් මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් වලින් ජනිත වූ ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහය රු.8,105,557 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් ගැලපීම සඳහා පෙර ගෙවූ බදු ගැලපීම් සිදු කර ඇති බැවින් එය මුදල් ගලා ඒමක් ලෙස සටහන්ව ඇත.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය මුදල් ප්‍රවාහයන් නිවැරදිව දැක්වෙන පරිදි පිළියෙළ කළ යුතුය.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට පැවති වැලි තොග පිළිබඳව භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදුකර වටිනාකම ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබීම හේතුවෙන් රු.16,738,596 ක් ලෙස දක්වා තිබුණු වැලි තොග වටිනාකමේ නිරවද්‍යතාවය විගණනයේදී තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය. එහිදී කන්තලේ වැලි ව්‍යාපෘතියේ ඉකුත් වර්ෂය අවසානයට පැවති රු.10,603,916 ක තොග වටිනාකම සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් තොගය ලෙස දක්වා තිබුණි. එම ව්‍යාපෘතියේ පැවති වැලි කියුබ් 3658 ක තොග උපතතාවය සම්බන්ධයෙන් ගිණුම්වලට ගැලපීම් කර නොතිබුණි.	සෑම ව්‍යාපෘතියක්ම තොග ශේෂ තහවුරු කර මාසිකව ගිණුම් අංශය වෙත වාර්තා එවනු ලබයි. මේ අනුව 2022/12/31 තොග ශේෂ වල වටිනාකම ගණනය කර ඇත. යම් අවස්ථාවක තොග ශේෂයන්හි සැලකිය යුතු වෙනසක් ඇති වුවහොත් ඒ පිළිබඳව ස්ථාන භාර නිලධාරීවරයා වගකීමට බැඳෙනු ඇත.	තොග භෞතිකව සත්‍යාපනය කර තොගවල නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කරගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය. තොග උපතතාවයට වගකිව යුතු නිලධාරීන්ට එරෙහිව පියවර ගත යුතු අතර ගිණුම්වලට ගැලපිය යුතුය.

- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ රාජ්‍යභාග වියදම රු.12,800,273 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්වල දැක්වීම හේතුවෙන් ලාභයද එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. රාජ්‍යභාගය ගෙවා ඇති කියුබ් ගණන සහ කැණීම් කරන ලද කියුබ් ගණන වෙනස් විය හැකිය. කැණීම් බලපත්‍ර ලබා දෙනු ලබන්නේ කාලපරිච්ඡේද වලට අදාළව වීමත්, ගිණුම් සඳහා කැණීම් ලෙස වාර්තා කරනු ලබන්නේ ගිණුම් වර්ෂයට අදාළ කියුබ් ගණන වීමත් මෙම වෙනසට හේතුව වී ඇත. කැණීම් කරන ලද ප්‍රමාණය පදනම් කරගෙන නිවැරදිව රාජ්‍යභාග ගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් හා සේවා නියුක්තිකයන්ගේ භාර අරමුදල් වියදම් එකතුව රු.284,229 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්වල දක්වා තිබීම හේතුවෙන් ලාභය ද එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. වර්ෂය තුළ EPF, ETF නිවැරදිව ගෙවා ඇති අතර සිදුකළ අධි වෙන් කිරීමක් නිවැරදි කිරීම ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ EPF, ETF වියදම අඩු වීමට හේතුව වී ඇත. සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ වියදම් නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාගම විසින් භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශයට ගෙවිය යුතු හා එම කාර්යාංශයෙන් සමාගමට ලැබිය යුතු ශේෂ පිළිවෙලින් රු.44,351,804 ක් හා රු.1,545,522 ක් වුවද කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව කාර්යාංශයට ලැබිය යුතු හා කාර්යාංශයෙන් ගෙවිය යුතු ශේෂ පිළිවෙලින් රු.71,711,804 ක් හා රු.9,142,975 ක් විය. ඒ අනුව පිළිවෙලින් රු.27,360,000 ක හා රු.7,597,453 ක වෙනස්කම් නිරීක්ෂණය විය.	මෙම ශේෂ 2023 මූල්‍ය වර්ෂයේදී නිරවුල් කරගැනීමට කටයුතු කරනු ලබන අතර පෙර වර්ෂ වලට සාපේක්ෂව ශේෂ කිහිපයක් 2022 මූල්‍ය වර්ෂය තුළදී නිරවුල් වී ඇත.	ආයතන 2 හිම ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
(ආ) රු.39,097,154 ක් වූ වෙළඳ ලැබිය යුතු ශේෂ තුළ වර්ෂ 5 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පැවති එකතුව රු.15,897,962 ක් වූ ශේෂ 180 ක් විය. මෙම ශේෂ අයකර ගැනීමට විගණිත දින වූ 2023 මාර්තු 15 වන විටද කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙම ශේෂ පිළිබඳව කමිටු නිර්දේශ අපේක්ෂා කරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු ශේෂ අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
(ඇ) වෙළඳ ලැබිය යුතු ශේෂ සඳහා වූ සමාගමේ මූල්‍ය වත්කම් භායන ප්‍රතිපත්තිය, මව් ආයතනය වූ භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශයෙන් අයවිය යුතු රු.6,686,025 ක ශේෂය සම්බන්ධයෙන් ද අනුගමනය කර එම සම්පූර්ණ ශේෂයම අඩමාන ණය ලෙස	ආයතනය සාමාන්‍ය අඩමාන ණය වෙන් කිරීම් ප්‍රතිපත්තියම සම්බන්ධිත පාර්ශවයන්ගෙන් ලැබිය යුතු ශේෂ සඳහා ද අනුගමනය කරයි. 2022/12/31 දිනට	ණය අයකර ගැනීමේ අවිනිශ්චිතතාවය පිළිබඳ තහවුරු කර ගෙන අඩමාන ණය සඳහා වෙන් කිරීම් සිදුකළ යුතුය.

වෙන්කර තිබුණු අතර ණය අයකර ගැනීමේ අවිනිශ්චිතතාවය පිළිබඳ තහවුරු කර ගෙන නොතිබුණි.

කාර්යාංශය විසින් ලිඛිතව තහවුරු නොකළ, ගෙවීම් ප්‍රතික්ෂේප කළ ශේෂ ලිඛිත තහවුරු ලද පසු ගිණුම් වලින් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

**1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2010-2022 කාලය තුළ විවිධ සේවා සපයා ගැනීම සඳහා ආයතන හා පුද්ගලයන් 222 ක් විසින් එකතුව රු.24,456,546 ක් වූ අත්තිකාරම් සමාගම වෙත ගෙවා තිබුණු අතර ඒ තුළ වසර 05 ඉක්ම වූ රු.3,326,538 ක් වූ අත්තිකාරම් 84 ක් විය. මෙම අත්තිකාරම් විගණිත දින වූ 2023 මාර්තු 15 වන විටත් නිරවුල් කර නොතිබුණි.	මේ සම්බන්ධව අභ්‍යන්තර විගණන කමිටු හා අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල උපදෙස් මත කටයුතු කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.	ලැබී ඇති අත්තිකාරම් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) වර්ෂ 2 ඉක්මවූ රු.648,000 ක් වූ ආපසු ගෙවිය යුතු ටෙන්ඩර් තැන්පතු ශේෂයක් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	වසර දෙකක් ඉක්මවන හා නිදහස් කළ හැකි සියලුම ලංසු ඇප මෙම කාර්තුව තුළදී නිදහස් කිරීමට කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.	ගෙවිය යුතු ශේෂ කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 01/2020 රාජ්‍ය චක්‍රලේඛයේ ඡේදය	2020 හා 2021 වර්ෂ සඳහා වත්කම් සමීක්ෂණ සිදුකර නොතිබුණි.	මේ වන විට ප්‍රධාන කාර්යාලයේ හා සියලුම ව්‍යාපෘතිවල වත්කම් සමීක්ෂණ සිදු කර සැකසීමේ කටයුතු සිදු වෙමින් පවතී.	චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව හාණ්ඩ සමීක්ෂණ සිදු කළ යුතුය.
(ආ) 2013 සැප්තැම්බර් 11 දිනැති අංක 02/2013 රාජ්‍ය චක්‍රලේඛයේ ඡේදය	සමාලෝචිත අවසානයට ගෙවිය යුතු මුදලක් පැවතිය ද එම මුදල චක්‍රලේඛ විධිවිධාන වෙතම ගිණුමක කිරීමට නොතිබුණි.	වර්ෂය රු.25,944,060 ක පාරිතෝෂික පැවතිය ද එම මුදල ප්‍රකාරව ගිණුමක තැන්පත් කිරීමට කටයුතු කර නොමැත.	චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂික වෙතම ගිණුමක තැන්පත් කළ යුතුය.



ගිවිසුම දීර්ඝ කර ගෙන තිබුණු අතර 2022 ජනවාරි 20 දින සිට 2022 ජූලි 19 දින දක්වා අවසාන වරට මෙම ගිවිසුම දීර්ඝ කර තිබුණි. මේ අනුව නවතා තිබුණු මෙම ව්‍යාපෘතිය නැවත ආරම්භ කළ 2022 පෙබරවාරි 10 දින වන විට වැලි කියුබ් 46306.04 ක් ඉවත් කර ගෙන තිබුණු අතර 2022 පෙබරවාරි - ජූලි කාලපරිච්ඡේදය තුළ වැලි කියුබ් 9839 ක් කැණීම් කර තිබුණු බවත් එම ප්‍රමාණය සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ විකුණා තිබූ බවත් සමාගමේ වාර්තා අනුව නිරීක්ෂණය විය. කන්තලේ සුරියපුර මහවැලි අධිකාරියේ කොට්ඨාස කාර්යාලයේ වාර්තාවලට අනුව 2022 ජූලි දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ වැලි කියුබ් 10,162.25 ක් කැණීම් කර තිබුණු අතර ඒ අනුව කියුබ් 323.25 ක උනතාවයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම සංඛ්‍යාත්මක පරස්පරතාවය ඒකාබද්ධ කමිටුවක් මගින් පරීක්ෂා කර වාර්තාවක් ලබාදිය යුතු බවට 2022 සැප්තැම්බර් 02 දින ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියේ සුරියපුර කන්තලේ පැවති ව්‍යාපෘතියේ ප්‍රගතිය සාකච්ඡා කිරීමේ රැස්වීමේදී තීරණය කර තිබුණද ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

- (ii) උක්ත වැලි කැණීම් ව්‍යාපෘතිය යටතේ වැලි ගැනුම්කරුවන්ගෙන් අයකර ගනු ලබන පුනරුත්ථාපන මුදලින් රු.168,254,363 කට මහවැලි ගඟේ බාදන වාරක 03 ක් ඉදිකිරීමට සමාගම සැලසුම් කර තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට මෙම බාදන වාරක ඉදිකිරීම සඳහා රු.6,109,058 ක් ගොවි බාදන වාරක වල ඉදිකිරීම් ප්‍රගතිය සම්බන්ධව එකඟ වේ. ඉතිරි කොටස් නිම කිරීමට අවශ්‍ය මුදල වර්තමාන වෙළඳපොළ තත්ත්වයන් සලකා දළ වශයෙන් ඇස්තමේන්තුගත කර ඇත. ඇතැම් අවස්ථා වලදී ව්‍යාපෘතියේ කටයුතු නොවැළැක්විය හැකි හේතූන් මත අතරමඟ නතර කිරීමට සිදුවූ බැවින් අවශ්‍ය ප්‍රගතීන් කරා යාමට අපොහොසත් විය. මේ සම්බන්ධව නිලධාරීන් හා ගිවිසුම්ගත ආයතන ලිඛිතව දැනුවත් කර 2022.09.02 දින ඒකාබද්ධ ව්‍යාපෘතියෙන් අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය. ගංවතුර තත්ත්වයකදී වේල්ලට සිදුවිය හැකි හානි වලක්වා ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග කඩිනමින් ගත යුතුය.

සංවිධානවලට ගෙවා තිබුණු අතර එක් බාදන වාරකයක් පමණක් ඉදිකර අවසන් කර තිබුණි. ඉතිරි බාදන වාරක 02 හි ඉදිකිරීම් ප්‍රගතිය සියයට 70 ක් හා 54 ක් විය. මෙම බාදන වාරක ඉදිකිරීම්වල ගිවිසුම් කාලය මේ වන විට ඉක්මවා ඇති අතර, බාදන වාරක 02 හි වැඩ නිම කිරීම සඳහා තවදුරටත් පිළිවෙලින් රු.29,807,352 ක හා රු.38,410,355 ක මුදලක් අවශ්‍ය බවට ඇස්තමේන්තු කර තිබුණි. මෙම බාදන වාරක 02 හි වැඩ අවසන් කර නොමැති බැවින් ගංවතුර තත්ත්වයන් වලදී මහවැලි ගඟේ වේල්ලට හානි විය හැකි බව නිරීක්ෂණය කෙරේ.

කමිටුව මගින් නිර්දේශ කරන ලද වාර්තා ද්විත්වයම මහවැලි අධිකාරිය වෙත ලබාදී ඇතත් ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කිරීමට මෙතෙක් අනුමැතිය ලබාදී නොමැත.

(iii) 2022 ජූලි 10 දින සිට මෙම ව්‍යාපෘතිය නතර කර තිබුණු අතර නැවත දීර්ඝ කර නොතිබියදී 2022 අගෝස්තු 01 දින සිට දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා රු.2,977,062 ක වැටුප්, දීමනා, ගෙවල්කුලී, කාර්යාල වියදම් යනාදිය නිෂ්කාර්යව දරා තිබුණි.

ව්‍යාපෘතිය ඉතා කඩිනමින් අවසන් කිරීම ආයතනයේ ද අවශ්‍යතාවය බැවින් කඩිනමින් ආරම්භ කිරීමට අනුමැතිය ලබා ගැනීමට උත්සාහ කළද මෙතෙක් අනුමැතිය ලැබී නොමැත. ඒ නිසා ව්‍යාපෘතියේ මූලික වියදම් කපා හැරීම පිළිබඳ නිශ්චිත තීරණයක් ගැනීම අපහසු විය.

ව්‍යාපෘතිය දිගටම පවත්වාගෙන යන්නේ ද යන්න පිළිබඳ කඩිනම් තීරණයක් ගත යුතු අතර වියදම් දැරීමේදී නිසි සැලසුම්කරණයකින් හා ආර්ථිකභාවයකින් යුතුව කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) කොටිකම්බොක්ක තිරුවානා නිධිය කැණීම් ව්‍යාපෘතිය

(i) 2017 වර්ෂයේ ආරම්භ කිරීමට සැලසුම් කළ මෙම ව්‍යාපෘතියේ කැණීම් කටයුතු විගණිත දිනය වූ 2023 මාර්තු 15 දින වන විටත් ආරම්භ කර නොතිබුණු අතර මිනුම් කටයුතු, ස්ථාවර වත්කම් මිලට ගැනීම සහ සේවක වැටුප් ගෙවීම් වෙනුවෙන් 2017 වසරේ සිට 2022 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා රු.22,528,495 ක නිෂ්කාර්ය වියදම් දරා තිබුණි.

පාරිසරික වාර්තාවේ අනුමැතිය ප්‍රමාද වීම මෙම ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කිරීමට ප්‍රමාද වීමට හේතු වූ අතර 2022 ඔක්තෝබර් මාසයේ එය ලබා ගන්නා ලදී. තවද, අමාත්‍ය මණ්ඩලයෙන් පත් කරන ලද ප්‍රසම්පාදන කමිටුවක් පරිසර අමාත්‍යාංශය මේ දක්වා පත්කර නොමැති අතර එම කමිටුව තිරුවානා විකුණන ක්‍රමවේදය හා මිල තීරණය කර අප ආයතනය වෙත ලබා දිය යුතු වේ.

ව්‍යාපෘතිය කඩිනමින් ආරම්භ කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.



(ii) උක්ත ව්‍යාපෘතියේ කටයුතු සඳහා 2017 මාර්තු මස රු.මිලියන 2.2 ක වටිනාකමකට මිලදී ගන්නා ලද පාලම් තරාදිය(Weigh bridge) නිෂ්කාර්ය වත්කමක් බවට පත්ව තිබුණි. මෙම වත්කම ක්‍රමාංකනය කිරීම සඳහා 2019 වර්ෂයේදී අදාළ සැපයුම්කාර සමාගමට රු.105,000 ක් ද ගෙවා තිබුණු අතර එහිදී තරාදියෙහි විද්‍යුත් උපාංග සමාගම විසින් ඉවත් කරගෙන තිබුණි.

පාලම් තරාදියේ ආරක්ෂාව සඳහා රාත්‍රී මුරකරුවකු යොදවා සිටින අතර එම තරාදිය ගලවා ඉවත් කිරීම සම්බන්ධ කටයුතු අවසන් කළ වහාම එම වියදම ද නතර කරනු ලැබේ. වාර්ෂික ක්‍රමාංකනය සඳහා 2019 වසරේ දී අදාළ සමාගමට රුපියල් 105,000 ක මුදලක් ගෙවීම් කළද ව්‍යාපෘතියේ කටයුතු එම වර්ෂයේදී ද ක්‍රියාත්මක නොවීය හැකි බව නිරීක්ෂණය වූ බැවින් ඒ පිළිබඳව අදාළ සමාගම දැනුවත් කිරීමෙන් පසු ක්‍රමාංකනය කිරීම නවතා භානි විය හැකි විද්‍යුත් උපාංග එම ස්ථානයෙන් ඉවත් කිරීමට එම ආයතනය කටයුතු කර ඇත.

තරාදියෙහි විද්‍යුත් උපාංග තරාදිය මිලදී ගත් ආයතනයෙන් ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) කැල්සයිට් ව්‍යාපෘතිය

රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කයේ බලංගොඩ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසයේ රජවක රක්ෂිතය තුළ පවතින කැල්සයිට් නිධිය කැණීම් කර අගය එකතු කර අපනයනය කිරීමත්, දේශීය වෙළඳපොළ සඳහා භාවිත කිරීමත් අරමුණු කරගෙන ව්‍යාපෘතියක් සිදුකිරීම සඳහා සමාගම විසින් ජේරාදේණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනය සමඟ අවබෝධතා ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබුණි. එයට අදාළව පහත නිරීක්ෂණයන් ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

(i) එකී පශ්චාත් විද්‍යා උපාධි ආයතනය විසින් සමාගම වෙනුවෙන් පිළියෙල කළ 2020 ජූලි 10 දිනැති ව්‍යාපෘති යෝජනාව අනුව ව්‍යාපෘතියේ අරමුණුවලින් යෝජිත කැණීම් ප්‍රදේශයේ විස්තරාත්මක භූ විද්‍යාත්මක සිතියමක් සම්පූර්ණ කිරීම, නිධියේ කැණිය හැකි කැල්සයිට් ප්‍රමාණය හා නිධියේ අනෙකුත් ඛනිජ ඇස්තමේන්තු කිරීම යන අරමුණු සමාගම විසින් සේවාදායකයන්ට සපයන සේවාවන්ද වන අතර සමාගමේ මෙහෙවර හා අරමුණුවලටද අනුකූල වේ. එබැවින් එම කාර්යයන්

මෙම භූ විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනය හා භූ සිතියම්කරණය සඳහා පාෂාණ හා ඛනිජ විද්‍යාඥයින්ගේ සහාය අත්යාවශ්‍ය වන අතර ආයතනය තුළ මෙම විද්‍යාඥ දැනුම සහිත පුද්ගලයන් නොමැති බැවින් ජේරාදේණිය විශ්ව විද්‍යාල පශ්චාත් උපාධි ආයතනයෙන් සහාය ලබා ගන්නා ලදී. මෙම අධ්‍යයනය සඳහා අවශ්‍ය වන සහාය ආයතනය තුළ සිටින භූ විද්‍යාඥයින් සහ නිලධාරීන් විසින් ලබා දෙන ලදී.

ආයතනික ක්‍රියාමාර්ග තුළින් ඉටුකරවා ගත හැකි කාර්යයන් ඒ මගින් හැකිතරම්දුරට ඉටුකර ගත යුතුය.

සමාගමට ඉටුකර ගත හැකිව තිබියදී වෙනත් ආයතනයකට පැවරීම විගණනයේදී මතභේදයට තුඩුදී තිබුණි.

- (ii) පශ්චාත් උපාධි විද්‍යා ආයතනයේ ඇස්තමේන්තුව අනුව භූ විද්‍යාත්මක සිතියම්කරණය හා කැණීම් කළ හැකි කැල්සයිට් ප්‍රමාණය නිර්ණය කිරීම සඳහා රු.2,727,500 ක්ද, උපකරණ භාවිතය සඳහා රු.1,275,000 ද, ඡායාඡාය විද්‍යාඥයින් /උපදේශකවරුන්ට ගෙවීම් සඳහා රු.400,000 ද, පර්යේෂණ ප්‍රදාන රු. 2,793,000 ක්ද වශයෙන් මුළු පිරිවැය රු.7,195,500 ක් විය. 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා සමාගම රු.3,349,106 ක් වැය කර තිබුණද විගණිත දිනවූ 2023 ජනවාරි 25 වන විටත් කැණීම් කළ හැකි කැල්සයිට් ප්‍රමාණය නිර්ණය කර ගෙන නොතිබුණි.

සමස්ත නිධියේ පවතින කැල්සයිට් ප්‍රමාණය නිර්ණය කිරීම සඳහා විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයක් සිදුකළ යුතු වේ. මෙම ගවේෂණයන් සඳහා අධික මුදලක් වැය වන හෙයින් නිධියේ පවතින සමස්ත කැල්සයිට් ප්‍රමාණය නිර්ණය කිරීම සිදු නොකරන ලදී.

නිෂ්කාර්ය වියදම් දැරීම පිළිබඳව පරීක්ෂණයක් සිදු කළ යුතුය.
- (iii) කැල්සයිට් ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන සඳහා කර්මාන්තශාලාවක් ආරම්භ කිරීම සඳහා දීර්ඝ කාලීන බදු පදනම මත ඉඩමක් ලබා ගැනීමට කල්තොට ප්‍රාදේශීය ලේකම් වෙත ඉල්ලීමක් කර තිබුණද රක්ෂිතයක් ලෙස ප්‍රකාශයට පත් කර ඇති රජවක රක්ෂිතය තුළ පිහිටා ඇති බැවින් අදාළ ඉල්ලීම සඳහා ප්‍රාදේශීය ලේකම් විසින් අවසර ලබාදී නොතිබුණි.

කර්මාන්තශාලාව සඳහා අවශ්‍ය ඉඩම ලබා දීමට ඉදිරි කටයුතු සිදුකරන බවත් ඉඩම් කොමසාරිස් ජනරාල් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ඊට අදාළ කටයුතු සඳහා දැනුවත් කිරීමක් කර ඇති බවත් කල්තොට ප්‍රාදේශීය ලේකම් දැනුම් දී ඇත.

ව්‍යාපෘති සැලසුම් කිරීමේදී ව්‍යාපෘතිය සඳහා අවශ්‍ය යටිතල පහසුකම් පිළිබඳව මූලිකවම අවධානය යොමුකළ යුතුය.
- (iv) මෙකී කැණීම් ව්‍යාපෘතිය සඳහා 2009 අංක 66 දරන පතල් හා ඛනිජ ද්‍රව්‍ය (සංශෝධිත) පනතින් සංශෝධිත 1992 අංක 33 දරන පතල් හා ඛනිජ ද්‍රව්‍ය පනතේ 30(ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පරිසර විෂය භාර මූලික සැලැස්ම අවසන් වූ පසු මෙම අනුමැතීන් ලබා ගැනීමට සැලසුම් කර ඇත.

පනත ප්‍රකාරව ලබාගත යුතු අනුමැතීන් ලබාගත යුතුය.

අමාත්‍යවරයාගේ සහ ඉඩම් විෂය භාර අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.

- (v) කැල්සයිට් භාවිතා කර අගය එකතු කිරීමේ නිෂ්පාදන සිදු කිරීම සඳහා අදාළ ප්‍රදේශයේ ක්‍රියාත්මක වන පෞද්ගලික කැල්සයිට් කැණීම් ව්‍යාපෘතියට ඉවත් කර ගොඩගසා ඇති කැල්සයිට් අඩංගු ඛනිජ අපද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට සමාගම පසුව සැලසුම් කර තිබුණි. එහෙත් බලංගොඩ ප්‍රදේශයේ දැනට ක්‍රියාත්මක තත්ත්වයේ පවතින පෞද්ගලික කැල්සයිට් කැණීම් බලපත්‍ර සංඛ්‍යාව 3 ක් බව භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශයේ තොරතුරු අනුව අනාවරණය විය. ඒ අනුව ව්‍යාපෘතිය සැලසුම් කිරීමේදී, මෙම අපතය සපයන සැපයුම්කරුවන් කවුරුන්ද, සපයා ගත හැකි ප්‍රමාණය කුමක්ද යන්න සහ එම අපතය සමාගම වෙත ලබා දෙනවාද යන්න නිශ්චය කරගෙන නොතිබුණි.
- (vi) ජේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලය මගින් සොයා ගෙන ඇති කැල්සයිට් ඛනිජය ආශ්‍රිත නව නිෂ්පාදන සඳහා ජේටන්ට් බලපත්‍ර එම විශ්ව විද්‍යාලය සතුව පවතින බවත්, එම සොයා ගැනීම් භාවිත කරමින් වාණිජමය නව නිෂ්පාදන ශ්‍රී ලංකාව තුළ සිදු කිරීමට අවශ්‍ය තාක්ෂණික දැනුම ද එම විශ්ව විද්‍යාලය සමාගම සමඟ හුවමාරු කර ගැනීමට එකඟතාවය පළකර ඇති බවත් 2021 ජනවාරි 29 දිනැති අංක GSMBTS/SP/CA/2021/04 දරන පරිසර අමාත්‍යාංශය වෙත යවන ලද ලිපියේ දක්වා තිබුණි.
- අපද්‍රව්‍ය ලෙස ඉතා විශාල වශයෙන් ඉවත දමා ඇති මෙම ඛනිජය නැවත භාවිත කිරීමට සහ පරිසර පුනරුත්ථාපන ක්‍රියාවලියක් ලෙස මෙම අපද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට සමාගම පසුව සැලසුම් කර ඇත. මූලික ව්‍යාපෘති යෝජනාව සැලසීමෙන් පසු මෙම ඉවතලන ඛනිජය භාවිතා කිරීම සාධනීය සේ පෙනී යන්නේ නම් සැපයුම්කරුවන් තෝරා ගැනීම හා සපයාගත හැකි ප්‍රමාණය නිර්ණය කිරීමද එසේත් නොමැති නම් සමාගම විසින් කැණීම් කිරීමටද තීරණය කරනු ලබයි.
- සමාගම මෙවැනි ව්‍යාපෘතියක් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ අරමුණ අපැහැදිලි බැවින් ව්‍යාපෘතිය නිසි පරිදි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.
- PGIS සතු ජේටන්ට් බලපත්‍ර පරීක්ෂා කළ හැක්කේ PGIS හා භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශය අතර Non Disclosure agreement (NDA) සඳහා අත්සන් තැබීමෙන් පසුවයි. දැනට මෙම Non Disclosure agreement (NDA) සකස් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු හා PGIS සමඟ එක්ව කරගෙන යන අතර එම Non Disclosure agreement (NDA) සඳහා අත්සන් තැබීමෙන් පසුව PGIS ජේටන්ට් බලපත්‍ර පරීක්ෂා කළ හැක.
- විශ්ව විද්‍යාලය සතුව අගය එකතුකළ නිෂ්පාදිත 06 ක් සඳහා ජේටන්ට් බලපත්‍ර ඇති බව ප්‍රථමයෙන් තහවුරුකර ගත යුතුය.

එසේ වුවද සමාගම මෙකී ජේටන්ට බලපත්‍ර පිළිබඳව පරීක්ෂා කර නොතිබුණි. තවද, ජේරාදෙණිය විශ්ව විද්‍යාලයේ පශ්චාත් විද්‍යා උපාධි ආයතනය විසින් මීට අදාළ අගය එකතු කළ නිෂ්පාදිත 6 ක් ඇති බව දන්වා තිබුණද, එක් නිෂ්පාදනයක් සඳහා පමණක් බලපත්‍රය හිමිවී තිබුණු බව හා ඉතිරි ජේටන්ට ඉල්ලුම්පත් 5 ප්‍රතික්ෂේප කර තිබූ බව ජාතික බුද්ධිමය දේපළ කාර්යාලය විගණනයට වාර්තා කර තිබුණි.

- (ඇ) මනම්පිටිය වැලි කැණීම් ව්‍යාපෘතිය සතු රු.8,883,520 ක් වටිනා ලෝඩර් යන්ත්‍රය 2017 ජූලි 16 දින සිට අක්‍රීයව තිබුණු අතර යන්ත්‍රය පිළිබඳ නිසි තාක්ෂණික ඇගයීමක් සිදු කිරීමකින් තොරව රු.840,517 ක් වැයකර එන්ජින් අලුත්වැඩියාවක් 2019 වර්ෂයේ සිදුකර තිබුණද භාවිතයට ගත නොහැකිව තිබුණි. යන්ත්‍රය අක්‍රීයව වර්ෂ 4 ක් තැබීමෙන් අනතුරුව 2022 මාර්තු මාසයේ යන්ත්‍රයේ සැපයුම්කාර සමාගම වෙතින් රු.3,592,620 ක පිරිවැයකට අලුත්වැඩියාවක් සිදුකර ගැනීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත කර තිබුණි. එහෙත් එම අලුත්වැඩියාව සිදුකර නොතිබුණි.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය යටතේ මෙම ලෝඩර් රථය නියෝජිත ආයතනයේ වැලිවේරිය අලුත්වැඩියා කිරීමේ අංගනය වෙත 2022 නොවැම්බර් මස රැගෙන ආ අතර රථතුළ පවතින ආර්ථික අර්බුදය සහ අමතර කොටස් ආනයනය කිරීමට කාලයක් ගතවීමත් යන කරුණු හේතුවෙන් අලුත්වැඩියා ඇස්තමේන්තු ලබා දීමට යම් කාලයක් ගත වන බවට නියෝජිත ආයතනය දන්වා ඇත.

එම ඇස්තමේන්තු ලද විගසම අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය වෙත යොමුකර අනුමැතිය ලබාගෙන අදාළ අලුත්වැඩියා කටයුතු සිදුකර මෙම ලෝඩරය ව්‍යාපෘති කටයුතු සඳහා යෙදවීමට නියමිතය.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මාදුරුඔය ආශ්‍රිතව ක්‍රියාත්මක වන අරලගන්විල, බෝඅත්ත, නිදන්වල වැලි ව්‍යාපෘතිවලින් පිළිවෙලින් රු.1,345,485 ක, රු.3,975,095 ක, රු.97,541 ක හා මුතුර් වැලි ව්‍යාපෘතිය තුළින් රු.3,216,621 ක අලාභ ලබා තිබුණි.

වර්ෂය තුළ රටෙහි ඇති වූ ආර්ථික අර්බුදය සහ ඉන්ධන අර්බුදය හේතු කොටගෙන මෙම ව්‍යාපෘතීන්වල පිරිවැය සංරචකයන් ඉහළ යාම සිදුවූ අතර ව්‍යාපෘතිවල වැලි විකුණුම් මිලද සැලකිය යුතු ලෙසින් ඉහළ යන ලදී. තවද, ව්‍යාපෘති වලට ළඟා වීමට අමුද්‍රව්‍ය අවශ්‍යතා ඇති ප්‍රදේශ වල සිට පවතින දුර වැඩි වීම හේතුවෙන් වැලි ලබා ගැනීමට පැමිණෙන ලොරි රථ ප්‍රමාණය පහළ වැටීමද සිසු ලෙස සිදු විය.

ව්‍යාපෘති අලාභ ලැබීම අනෙකුත් ව්‍යාපෘති කෙරෙහිද අහිතකර ලෙස බලපාන බැවින් ලාභදායී ක්‍රියාමාර්ග වලට යොමුවීමට කළමනාකාරිත්වය විසින් පියවර ගත යුතුය

**3.2 මානව සම්පත් කළමනාකරණය**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම**

**නිර්දේශය**

සමාගම ස්ථාපිත කරන ලද 2001 ජුනි 08 දිනැති අංක PF/PE/COM/31 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය ප්‍රකාරව සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලය ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී ඇතුළු 5 සිට 6 දක්වා සීමා විය යුතු අතර සමාගම සඳහා අවශ්‍ය අනෙකුත් සේවකයන් කොන්ත්‍රාත් පදනම මත ලබා ගත යුතු විය. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට 164 ක් වූ සේවක පිරිසක් කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවය කරමින් පැවතුණු අතර ස්ථීර සේවකයන් කිසිවකු විගණිත දින දක්වා බඳවාගෙන නොතිබුණි.

සේවකයින් 60 දෙනෙකු ආයතනයේ අනුමත බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය අනුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ස්ථීර පදනම මත බඳවා ගැනීමටත් දැනට සේවය කරන ඉතිරි සේවකයින්ගේ කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කරමින් සේවය ලබා ගැනීමටත් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාදී ඇත. ස්ථීර කාර්යය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීම සඳහා සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ තනතුරු සඳහා අභ්‍යන්තර හා බාහිර අයදුම්කරුවන් වෙතින් අයදුම්පත් කැඳවා සුදුසු අය බඳවා ගැනීමට මව් ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාදී ඇත. ඒ අනුව අදාළ පුරප්පාඩු දැන්වීම් 2022.10.02 සහ 2022.10.03 යන දිනයන්හි පුවත්පත් වල පලකොට ඇත. ඒ අනුව අදාළ තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම සඳහා වූ සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩලයට පරිසර අමාත්‍යාංශය නියෝජනය කරමින් සහභාගී වන සාමාජිකයින් මෙතෙක් නම් කර නොමැත.

ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලයක් බඳවා ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.